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VERBALE DI RIUNIONE 

 

OGGETTO: VERBALE DELLA SEDUTA, IN SECONDA CONVOCAZIONE, DELLA CONFERENZA DEI 

COMUNI DELLA PROVINCIA DI COMO DEL 16 LUGLIO 2024. 

 

In data 16 luglio 2024 alle ore 17.00, si riunisce in seconda convocazione la Conferenza dei 

Comuni della provincia di Como, convocata c/o la sede della Provincia di Como - via Borgo Vico, n. 

148 Como, Salone – (piano terra di Villa Gallia) essendo mancato il numero legale in prima 

convocazione alle ore 08.00 del giorno 16 luglio 2024, come da verbale allegato.  

L’ordine del giorno (di seguito OdG) è il seguente: 

1. Presa d’atto dell’istituzione del comune di Uggiate con Ronago (legge regione Lombardia 

n. 10 del 29/12/2023) e contestuale ricalcolo del quorum costitutivo/deliberativo del 

regolamento per il funzionamento della Conferenza dei Comuni. 

2. Approvazione dei verbali della seduta precedente (del 23.05.2023). 

3. Approvazione dei verbali della seduta precedente (del 15.06.2023). 

4. Espressione parere obbligatorio e vincolante - art. 48 co. 3 della L.R. 26/2003 e s.m.i. – 

per il riconoscimento della figura di grossista e per lo schema di Convenzione. 

5. Indicazione di un componente del CdA dell’Ufficio d’Ambito, ai sensi dell’art. 5 comma 3 

del Regolamento di funzionamento della Conferenza dei Comuni, in sostituzione del 

Consigliere dimissionario. 

 

Per le presenze, sia all’apertura della seduta sia all’atto delle singole votazioni e per l’orario in cui 

sono state aperte e chiuse le votazioni, oltre che per la precisazione delle espressioni e le modalità 

di voto, si rimanda agli atti delle decisioni assunte. 

Presiede la seduta il Presidente della Conferenza dei Comuni dott. Roberto Fornasiero. 

Partecipano il Presidente dell’Ufficio d’Ambito di Como la dott.ssa Marta Giavarini, in qualità di 

Segreteria della Conferenza, coadiuvata dal personale dell’Ufficio d’Ambito.  

Verificato il numero legale (sono rappresentati 104 Comuni, corrispondenti al 82,60% degli enti 

locali dell’ATO), il Presidente della Conferenza, dichiara aperta la seduta alle ore 17:27. 

Il Presidente, prima di iniziare la seduta, complimentandosi con i Sindaci neo nominati e/o 

riconfermati dopo le recenti elezioni amministrative, informa i presenti che la Conferenza sarà audio 

-  video registrata. 

 

Si tratta il punto n. 1 all’OdG, relativo alla presa d’atto dell’istituzione del comune di Uggiate con 

Ronago e contestuale ricalcolo del quorum costitutivo/deliberativo del regolamento per il 

funzionamento della Conferenza dei Comuni. Il Presidente rileva che il nuovo comune di Uggiate 

con Ronago ha 6667 abitanti e rappresenta l’1,12% nell’ATO di Como. Fa quindi presente che con la 

fusione dei due comuni di Uggiate Trevano e Ronago in Uggiate con Ronago il numero dei comuni 

dell’ATO di Como passa da 147 a 146 comuni. Si rende necessario aggiornare l’allegato 1 del 

Regolamento della Conferenza, recependo tali nuovi dati. 

Non rilevando osservazioni sul punto da parte dei presenti, il Presidente pone in votazione 

l’argomento al punto n. 1 all’OdG e ne comunica il risultato: 
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Esito 

votazioni % QUOTE PRESENTI 

PRESENZE 104  

TOTALE 

VOTANTI 
104 

100 % 

FAVOREVOLI 104 100 % 

 

Si vota poi l’immediata eseguibilità. Il Presidente comunica il risultato: 

 

  

Esito 

votazioni % QUOTE PRESENTI 

PRESENZE 104  

TOTALE 

VOTANTI 
104 

100 % 

FAVOREVOLI 104 100 % 

 

Si prosegue con il punto 2 all’OdG, relativo all’approvazione dei verbali della seduta precedente 

(del 23.05.2023). Non rilevando osservazioni sul punto, il Presidente pone in votazione l’argomento 

al punto n. 2 all’OdG e ne comunica il risultato: 

 

  ESITO VOTAZIONI % SUI PRESENTI 

PRESENZE 104  

TOTALE VOTANTI 104 100% 

FAVOREVOLI 92 89,21% 

ASTENUTI 12 10,79% 

 

Al punto n. 3 all’OdG, viene trattata l’approvazione dei verbali della seduta precedente (del 

15.06.2023). Non rilevando osservazioni sul punto, il Presidente pone in votazione l’argomento al 

punto n. 3 all’OdG e ne comunica il risultato: 

 

  ESITO VOTAZIONI % SUI PRESENTI 

PRESENZE 104  

TOTALE VOTANTI 104 100% 

FAVOREVOLI 92 89,21% 

ASTENUTI 12 10,79% 

 

Fanno ingresso in sala i rappresentanti del Comune di Bregnano e del Comune di Lomazzo, che 

partecipano alla Conferenza. 

Si passa al punto n. 4 all’OdG, relativo all’espressione del parere obbligatorio e vincolante per il 

riconoscimento della figura di grossista in capo a Lariana Depur e per lo schema di Convenzione. Il 

Presidente Fornasiero ricorda che è garantito il quorum costitutivo richiesto per la decisione in 

discussione, in quanto sono presenti metà più uno degli Enti Locali dell’ATO. Per l'approvazione 

infatti è necessario il voto favorevole della maggioranza della popolazione dell'ATO (voti 

rappresentati). Il Presidente cede la parola al Direttore per la trattazione dell’argomento. 
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La dott.ssa Giavarini fa una sintesi degli elementi più importanti in materia, essendo già a 

disposizione la bozza di delibera in discussione, che contiene nelle premesse la ricostruzione 

giuridica dell’argomento.  

Il dott. Fornasiero riprende la parola ed aggiunge che successivamente alla convocazione della 

Conferenza in data 11.07.2024 è pervenuta a tutti i Comuni soci di Como Acqua una comunicazione 

dallo stesso Gestore, con la quale la società evidenzia alcune criticità in merito allo schema di 

convenzione allegata alla delibera in discussione.  Pertanto chiede ai presenti se sul punto se ci sono 

interventi. Si apre la discussione. 

Prende la parola il rappresentante del Comune di Mariano Comense che, richiamata la nota 

citata di Como Acqua, rileva che le criticità non riguardano il riconoscimento di Lariana Depur come 

grossista, bensì le modalità di regolamentazione tra le parti. Tant’è che allegata alla delibera della 

Conferenza oggetto di discussione vi è una Convenzione, che Como Acqua non ha condivisa e che a 

suo parere non è lo strumento adatto per disciplinare il rapporto, che verrà invece disciplinato con 

un contratto di servizio.  

Interloquendo con l’Ufficio d’Ambito, con Como Acqua e con alcuni Sindaci, la proposta che intende 

formulare è quella, tenendo conto delle criticità espresse da Como Acqua - di cui i Comuni sono soci 

- senza preclusioni al riconoscimento di Lariana Depur come grossista, di emendare la parte 

dispositiva parere in discussione, stralciando la parte relativa alla Convenzione. Pertanto, rispetto 

alla bozza di parere che prevede: “parere obbligatorio e vincolante favorevole /non favorevole in 

merito a quanto oggetto della deliberazione del CdA dell’Ufficio d’ambito in ordine al 

riconoscimento della figura di grossista in capo a Lariana Depur S.p.A. e allo schema di massima 

allegato di “Convenzione tra Ufficio d’Ambito della Provincia di Como, Como Acqua s.r.l e Lariana 

Depur s.p.a. per l’individuazione della fornitura del servizio di depurazione all’ingrosso”, e alla 

prosecuzione del percorso amministrativo a ciò preordinato”, il rappresentante del Comune di 

Mariano Comense propone il seguente emendamento, “parere obbligatorio e vincolante 

favorevole/non favorevole in merito a quanto oggetto della deliberazione del CdA dell’Ufficio 

d’ambito in ordine al solo riconoscimento della figura di grossista in capo a Lariana Depur S.p.A.. 

Demanda alle parti coinvolte di ricercare le modalità operative finalizzate a consentire la 

prosecuzione del percorso amministrativo. Chiede di essere tenuto aggiornato sull’evoluzione del 

percorso”. 

Il Presidente Fornasiero apre alla discussione sulla proposta di emendamento, che deve essere 

votata. 

Non essendoci interventi il Presidente pone in votazione l’emendamento e ne comunica il 

risultato: 

  ESITO VOTAZIONI % VOTI SUL TOTALE 

DELL'ATO 

PRESENZE 106 85,35% 

TOTALE VOTANTI 106 85,35% 

FAVOREVOLI 104 69,84% 

ASTENUTI 2 15,52% 

 

Il rappresentante del Comune di Mozzate interviene, senza microfono – quindi intervento non 

audio registrato - per motivare la sua astensione, dovuta al fatto di non essere socio di Como Acqua. 

Il Presidente dà pertanto lettura del dispositivo della delibera come emendato, come di seguito 

riportato: parere obbligatorio e vincolante favorevole/non favorevole in merito a quanto oggetto 

della deliberazione del CdA dell’Ufficio d’ambito in ordine al solo riconoscimento della figura di 

grossista in capo a Lariana Depur S.p.A.. Demanda alle parti coinvolte di ricercare le modalità 
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operative finalizzate a consentire la prosecuzione del percorso amministrativo. Chiede di essere 

tenuto aggiornato sull’evoluzione del percorso”. 

Si passa conseguentemente alla votazione della delibera come emendata. Il Presidente comunica 

il risultato: 

  ESITO VOTAZIONI % VOTI SUL TOTALE 

DELL'ATO 

PRESENZE 106 85,35% 

TOTALE VOTANTI 106 85,35% 

FAVOREVOLI 104 69,84% 

ASTENUTI 2 15,52% 

 

Il rappresentante del Comune di Como prende la parola per motivare la sua astensione, dovuta al 

fatto che si è avuto poco tempo per la disamina della delibera. Inoltre ritiene che pur essendo uno 

schema di convenzione quello allegato alla delibera, nell’eliminare Como Acqua dal dispositivo 

emendato, avrebbe dovuto essere modificato. 

Si passa al punto n. 4 all’OdG, relativo all’indicazione di un componente del CdA dell’Ufficio 

d’Ambito, ai sensi dell’art. 5 comma 3 del Regolamento di funzionamento della Conferenza dei 

Comuni, in sostituzione del Consigliere dimissionario. Il Presidente rileva come a seguito delle 

dimissioni del Consigliere Fabio Chindamo – trasmesse con pec del 17.06.2024 - lo stesso debba 

essere sostituito. Comunica che è pervenuta alla pec dell’Ufficio d’Ambito la candidatura di Mirko 

Paulon – sindaco del Comune di Tavernerio. In mancanza di altre candidature il Presidente apre alla 

votazione e ne comunica i risultati: 

 

  VOTI 

RAPPRESENTATI 
% SUI PRESENTI 

PRESENTI 106 506.296 100,00% 

VOTANTI 106 506.296 100,00% 

FAVOREVOLI 105 500.596 98,87% 

ASTENUTI 1 5.700 1,13 

 

Il Presidente invita i presenti ad applaudire il nuovo componente del CdA ed invita il sig. Paulon al 

tavolo.  

Il Sig. Paulon ringrazia per la fiducia riconosciuta e esprime il suo interesse per la materia 

dell’acqua e assicura il suo impegno per collaborare con Presidente e Cda per il bene della comunità 

e del territorio. 

Prima di chiudere la seduta, chiede la parola il rappresentante del Comune di Mariano Comense, 

che sottolineando l’importanza di chiudere l’istruttoria per l’aggiornamento delle tariffe del SII, 

chiede le tempistiche per l’approvazione delle stesse di competenza della Conferenza, rimarcando 

come i tempi lunghi di approvazione delle tariffe comporteranno gli eventuali conguagli a fine anno 

che incideranno pesantemente sugli utenti.  
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Il Presidente Fornasiero cede la parola per la risposta al Presidente dell’Ufficio d’Ambito 

D’Alessandro. 

Il Presidente D’Alessandro, dato atto che l’argomento delle tariffe non è all’OdG della 

Conferenza, ma sottolineandone l’importanza, non si esime dal fornire una risposta. L’Ufficio 

d’Ambito intende chiudere l’istruttoria sulla proposta tariffaria anni 2024 – 2029, iniziata nel mese 

di marzo, nel più breve tempo possibile. Rileva che si è in attesa di alcune ultime precisazioni da 

parte di Como Acqua. Ritiene che se i dati ultimi arriveranno e risponderanno alle richieste 

formulate, nulla impedisce di convocare un CdA d’urgenza, entro fine mese, per l’approvazione 

delle tariffe. Seguirà la Conferenza dei comuni, che dovrà esprimere parere obbligatorio e 

vincolante in materia e la questione passerà da ultimo alla decisione della Provincia. Non vuole 

tediare i presenti con l’elenco degli innumerevoli incontri svolti col Gestore sul tema, della difficoltà 

di lettura dei molteplici dati ed informazioni che concorrono a definire la tariffa. Ripete che c’è la 

volontà di chiudere in tempi apprezzabili. 

Il Presidente Fornasiero prende l’impegno, qualora la tariffa fosse pronta, di convocare anche 

d’urgenza la Conferenza dei comuni. 

Il Presidente chiude la seduta alle ore 17:57. 

Il Presidente   

Dott. Roberto Fornasiero 

 

Il Segretario verbalizzante 

Dott.ssa Marta Giavarini 

 

 

Documento firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs. 82/2005 e s.m.i. 

 


